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Анотація. В умовах високої насиченості, а інколи перенасиченості 

світових товарних ринків кожен товар змушений вести жорстоку 

боротьбу за переваги споживачів, що надається лише найбільш 

конкурентоспроможності товарам. Щодо підвищення ефективності 

зовнішньоекономічної діяльності підприємства, то тут, перш за все, 

доцільно визначити ті країни, що є привабливими для подальшої співпраці, 

проаналізувати існуючі зовнішньоекономічні зв'язки та виділити 

перспективні напрями розвитку. Головною метою має бути ретельний 

аналіз системи міжнародної торгівлі, економічного середовища країни, 

куди буде здійснюватися проникнення, а також необхідно враховувати 

політико-правові та культурні особливості її середовища. 
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Вступ. На сьогодні велика кількість підприємств України недостатньо 

інтегрована у світовий ринок. Неспроможність ефективно конкурувати з 

більш досвідченими світовими підприємствами, низький експорт послуг, 

недостатній експорт товарів, низька доля іноземних інвестицій – все це є 

наслідком недостатньо ефективної зовнішньоекономічної діяльності 

підприємств. 
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Досвід високорозвинених країн та країн, які інтенсивно розвиваються, 

переконує у тому, що динамізм позитивного розвитку більшості 

національних економік значною мірою досягається завдяки проведенню 

ефективної експортної політики і залежить від рівня досконалості процесів, 

що пов’язані з формуванням та використанням експортного потенціалу як 

держави, так і суб’єктів господарювання, а також від добору методів і 

інструментів, які здатні забезпечити успішний перебіг цих процесів. Саме 

тому, ефективна зовнішньоекономічна діяльність підприємств сприяє 

відтворенню експортного потенціалу країни, підвищенню 

конкурентоспроможності українських товарів на світових ринках, 

формуванню раціональної структури експорту й імпорту, залученню 

іноземних інвестицій, забезпеченню економічної безпеки України. 

В Україні зазначеними проблемами займаються такі фахівці, як Білий 

В., Губенко В., Завьялов П., Кредисов А., Лозенко А., Павленко Ф., Щербак 

В., Яковлєв А., Якубовський М. та ін.  

В економічній літературі існують і різні підходи до дослідження 

організаційно-економічних інструментів розширення та удосконалення 

зовнішньоекономічних можливостей на рівні підприємств. Дані розробки 

представлені в працях таких дослідників, як Юхименко П.І., Передрій О.С., 

Рокоча В.В., Козик В.В., Панкова Л.А., Карп'як Я.С., Ю.Г. Козак, Н.С. 

Логвінова, В.В. Ковалевський та інші. Постановка завдання. Метою даного 

дослідження є визначення основних шляхів покращення 

зовнішньоекономічної діяльності підприємств. 

Результати досліджень. Існує багато роздумів про природу цих 

понять, але поки що немає чіткого термінологічного визначення. Для 

розуміння сутності поняття механізму сприяння інвестиційній діяльності 

слід зазначити, що входить у зміст поняття «механізм». 

Термін «механізм» (від грецького: mechane - машина) означає 

пристрій, який передає або перетворює рух, внутрішню будову, систему 
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чогось; сукупність станів і процесів, що складають певне явище. 

Аналізуючи наукові праці можна виділити два основних підходи до 

розгляду сутності поняття «організаційно-економічний механізм» (табл. 1). 

В рамках першого підходу організаційно-економічний механізм 

розглядається як сукупність фoрм, методів, засобів та важелів впливу на 

діяльність об’єктів з метoю досягнення певного ефекту. Серед прихильників 

цього підходу - О. С. Хринюк, М. О. Дергалюк (2017), А. Х. Гончарук (2009), 

І. В. Чукіна (2014) та ін. Визначення за першим підходом є досить 

універсальним і відображає елементи дій системи управління щодо 

керованої .  

Необхідно погодитися з думкою авторів щодо такої інтерпретації 

цього поняття, але одне важливе питання залишається без відповіді, щодо 

необхідності постійного моніторингу такого механізму.  

Oрганізаційно-економічний механізм повинен використовувати 

ринкові важелі та природні зв'язки між елементами системи, доповнені 

організаційними інструментами впливу [2; 4]. 

Таблиця 1 

Визначення поняття “організаційно-економічний механізм” 

Автор Сутність 

О. С. Хринюк, 
М. О. Дергалюк 
(2017) 

певна система елементів організаційно-економічного характеру 
(об'єкти, суб'єкти, цілі, завдання, методи взаємодії, методи, важелі, 
інструменти тощо), взаємопов'язані та взаємодіючі між собою з 
рухомими внутрішніми та зовнішніми зв'язками на макросі, мезо, 
мікрорівні економіки, її міжгалузеві комплекси, галузі, первинні 
ланки тощо, ефективність її реалізації залежить від здатності 
створювати зв’язки, елементи, стимули тощо, які відсутні в 
конкретний момент 

А. Х. Гончарук 
(2009) 

система методів, операцій, важелів, організаційних структур та їх 
взаємозв'язок, що визначають 
зміст процесу управління 

 



International Electronic Scientific Journal “Science Online” http://nauka-online.com/ 

International Electronic Scientific Journal “Science Online” http://nauka-online.com/ 

О. П. Хаєцька 
(2016) 

система організаційно-економічних важелів, інструментів, факторів, 
що впливають на економічну діяльність підприємств, галузей, товарних 
підкомплексів, спрямованих на підвищення його ефективності 

А. В. Череп, 
Д. В. Крилов 
(2014) 

процес планування, організації, регулювання, контролю за 
економічним, промисловим, соціальним розвитком промислових 
підприємств, рівнем інвестиційного потенціалу, інвестиційною 
діяльністю через дотримання правових, економічних, способи 
залучення інвестиційних ресурсів. 

О. В. Савченко, 
В. П. Соловйов 
(2013) 

частина системи управління в конкретний період розвитку 
національної економіки будь-якої країни, що представляє собою 
поєднання двох різнорідних, але взаємопов'язаних компонентів - 
організаційної та економічної складових 

І. В. Чукіна 
(2014) 

сукупність oрганізаційно-економічних важелів, що діють на 
організаційно-екoномічні параметри системи управління та сприяють 
набуттю конкурентних переваг, формуванню та посиленню 
організаційно-економічного потенціалу та ефективності діяльності 
підприємства в цілому 

Х. В. Козаченко 
(2003) 

інструмент управління, що являє собою сукупність елементів 
управління та методів їх організаційного, інформаційного, 
мотиваційного та правового забезпечення, завдяки використанню яких, 
враховуючи специфічні особливості підприємства, забезпечується 
досягнення певної мети 

С. С. Савіна 
(2012) 

складна система, що включає підсистеми прогнозування та планування 
розвитку, мотивації, організації, інформаційного забезпечення 

О. М. Шкілюк система організаційних, економічних, правових, управлінських та 
регуляторних дій, методів та інструментів, що формують та впливають 
на порядок її здійснення для досягнення очікуваних соціально-
економічних та інших результатів 

А. Соколова 
(2009) 

цілеспрямована та керована відкрита система організаційних, 
економічних, правових, управлінських та регуляторних дій, методів та 
процесів, що формують та впливають на порядок діяльності в 
українській економіці, що сприятиме досягненню очікуваних 
економічних, соціальних, екологічних та інші результати. 

Джерело: сформовано автором на основі джерела [6]

 

В рамках другого підходу, організаційно-економічний механізм 

розглядається як система, що визначає порядок певного виду діяльності, що 

має складну, організовану структуру. Цей підхід не суперечить самій суті 

самого механізму, оскільки необхідність досягнення мети стимулюється 
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розвитком від початкових економічних явищ до кінцевих без додаткових 

імпульсів. 

На наш погляд, під організаційно-економічним механізмом 

інвестиційної діяльності підприємств слід розуміти багаторівневу систему 

основних взаємопов’язаних елементів та їх типових груп (суб’єктів, 

об’єктів, принципів, методів і засобів) під час і під їх впливом. Економічні 

відносини між усіма елементами системи координуються. Оскільки будь-

який механізм являє собою складну структуру взаємопов’язаних і 

взаємодіючих економічних елементів, процесів і явищ, що забезпечують 

процес досягнення мети. 

 
Рис. 1. Організаційно-економічний механізм стимулювання інвестиційної 

діяльності підприємства 
Джерело: сформовано автором на основі джерела [8] 

Організаційно-економічний механізм стимулювання інвестиційної 
діяльності підприємств 

Функції стимулювання інвестиційної діяльності підприємств 

інформація аналітика прогнозування управління 

Принципи заохочення інвестиційної діяльності підприємств 

пристосованість ієрархія ефективність 

систематичність надання інформації 

Організаційний компонент 

- нормативно-правове 
забезпечення; 

- інформаційна підтримка; 
- кадрове забезпечення; 
- інституційна підтримка. 
-  

Економічна складова 

Методи: 
- програма-ціль; 
- організаційно-правові; 
- адміністративні; 
- фінансово-економічна; 
- інституційний. 
 

Інструменти: пільгове фінансування, 
кредитування, оподаткування; консультативна 
підтримка інвесторів; закони; установи 
державного контролю тощо 
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Метою організаційно-економічного механізму стимулювання 

інвестиційної діяльності підприємств є економічний стимул активізації 

інвестиційної діяльності підприємств за допомогою прямих і непрямих 

методів та інструментів впливу [5].  

Об'єктом організаційно-економічного механізму стимулювання 

інвестиційної діяльності підприємств є процес забезпечення ефективної 

діяльності підприємства на основі збільшення інвестиційної активності. 

Сукупність суб'єктів організаційно-економічного механізму 

визначається джерелами фінансування залучення інвестицій, серед яких 

традиційно виділяються державні, приватні та змішані [3; 1]. Суб'єктами 

організаційно-економічного механізму сприяння інвестиційній діяльності 

підприємств є держава, власники підприємств, його управління та 

інвестори. 

Основою організаційно-економічного механізму стимулювання 

інвестиційної діяльності підприємств є його принципи. 

 Для сприяння організаційно-економічного механізму інвестиційній 

діяльності підприємства можна виділили такі: 

• принцип інформаційного забезпечення характеризує формування та 

використання інформаційної бази. Результатом аналізу інвестиційної 

діяльності є підготовка аналітичного висновку щодо поточного та 

майбутнього фінансового стану компанії та обґрунтованості 

запланованих заходів; 

• принцип адаптивності полягає у забезпеченні гнучкості механізму, 

створеного відповідно до динаміки внутрішнього та зовнішнього 

середовища підприємства; 

• принцип систематичності визначає, що механізм слід розглядати в 

єдиному наборі об'єкта та суб'єкта; 
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• принцип ієрархії означає, що структура повинна мати кілька рівнів 

управління, тобто для розподілу повноважень щодо прийняття 

рішень; 

• принцип ефективності, тобто вибір методів, засобів впливу, що 

призводять до досягнення цілей, встановлених владою, а також 

узгодження цілей суб'єкта та об'єкта управління. 

Ефективна інвестиційна діяльність в будь-якій галузі визначається 

раціональним використанням інвестиційних ресурсів. Формування 

інвестиційних ресурсів є важливою складoвою інвестиційної та загальної 

фінансової стратегії підприємства, а також вихідною умовою реалізації 

інвестиційного процесу на всіх його етапах. 

 Основною метою формування інвестиційних ресурсів підприємства є 

забезпечення потреби в придбанні необхідних інвестиційних активів та 

оптимізація їх структури з точки зору забезпечення ефективних результатів 

інвестиційної діяльності.  

Отже, підвищення ефективності управління інвестиційною 

діяльністю підприємства обмежується низкою факторів, зокрема, умовами 

соціальної та політичного середовища, рівнем кваліфікації та ін. Усунення 

негативного впливу різних чинників є необхідною умовою підвищення 

ефективності. інвестиційного менеджменту та інвестиційної привабливості 

галузі.  

Облік причин низької інвестиційної привабливості підприємства 

дозволяє об'єктивно оцінювати їх інвестиційну активність. Відсутня 

жорстка лінійна послідовність етапів інвестиційної діяльності, що 

обумовлено особливостями структури управління підприємством, розміром 

проектів, обмеженою інформацією. 
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